

“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动(37)

在苏州,我们都是一家人



戴文博建筑规划设计室开业当天,部分商丘老乡前去道贺并合影留念。

01 志愿者李国亮

每当商会企业、老乡遇到法律难题,他总是第一时间接下担子,为大家出谋划策。每年,他还要组织一两场法律讲座,为老乡普及法律知识。

2003年,37岁的李国亮抛弃原来的工作,告别睢阳区郭村镇的家人,独自到苏州闯荡。如今,李国亮已是江苏卓达律师事务所副主任,一名主攻经济合同关系的职业律师。

在多年的奋斗中,李国亮常常感到自己的孤单和无助。他想,如果能够把在苏州的老家组织起来,也许可以给很多像他自己一样势单力薄的年轻人带来温暖。尤其是在接触到浙商、闽商的团体后,深深为海派文化中的协同、协作传统所折服的李国亮,定下建立商丘人自己组织的目标。

在工作中,李国亮刻意关注着有关老乡的信息,寻找建立老乡会、商会这类组织的突破口。2008年,一个偶然的机会,李国亮接触到了“河南人在苏州”论坛。在与论坛网友的互动中,李国亮接触到了更多的商丘人、河南人,其建立组织把老乡团结起来的想法也越来越强烈。

2008年年底,李国亮开始采取实际行动,筹备河南商会。为了结交更多老乡,他把大部分的业余时间用在了参加老乡聚会、拜访老乡这

样的事情上。到2009年时,李国亮已经联络到足够的老乡,拿出了商会成立的初步规划。河南商会已经初具规模。

在越来越多老乡的参与下,2010年6月份,苏州河南商会正式成立。此时,李国亮悄悄消失了。李国亮说,作为一名没有实业的普通律师,自己的身份不符合参加商会的规定,作为商会的发起人,自己不能坏了商会的规矩。

虽然没有参加商会,李国亮也始终没有离开商会。他始终关注着商会的发展,积极联络老乡,长期参与商会活动。用他自己的话说,他是商会的志愿者,是义工。其实,李国亮的身份更像是商会和“老乡”这个团体的法律顾问。每当商会企业、老乡遇到法律难题,他总是第一时间接下担子,为大家出谋划策。每年,他还要组织一两场法律讲座,为老乡普及法律知识。

他说,能为老乡做多少,自己就做多少,只要能让更多老乡在苏州有更好的发展,自己付出些时间和精力,没什么大不了的。

03 爱心救助小佳佳

在苏州河南商会成立后,商会也开始持续关注小佳佳的成长。商会开设专用账户,委托德高望重的老乡专职接收、管理大家捐赠的善款。

小佳佳,苏州市东湖小学二年级小学生。聊起小佳佳的故事,老乡们都在感慨她的命运多舛。

父母在苏州打工的小佳佳是信阳人。从诞生的那一天,她就没有双臂。没有了灵活的双臂,人生会失去太多的精彩,增添太多的艰难。从这一点来说,小佳佳的命运注定是要充满磨难的。好在她还疼爱自己的父母。在父母的细心呵护下,坚强的小佳佳一天天地健康成长。

2008年,7岁的小佳佳又遇到了人生中的一大难。这一年,小佳佳的父亲突然撒手人寰。顷刻间,小佳佳家里的天塌了。原本清贫的他们遇到了巨大的生活问题。在苦撑1年后,小佳佳的母亲再也无力负担小佳佳的学习和生活费用。

小佳佳的遭遇引起了河南老乡的关注。2009年12月份,李国亮率先在“河南人在苏州”论坛发起捐助小佳佳的倡议。在苏州河南商会成立后,商会也开始持续关注小佳佳的成长。商会开设专用账户,委托德高望重的老乡专职接收、管理大家捐赠的善款。

苏州河南商会对小佳佳的捐助一直持续到今天。在两年多的时间里,商会共为小佳佳募集善款数万元,帮助小佳佳改善生活和学习条件。为了在精神上鼓励小佳佳,商会还形成了一条不成文的规定:每年的六一儿童节、新学期开学和春节前,商会都要组织专人到小佳佳家,送去学习和生活用品,鼓励小佳佳勇敢、坚强、快乐地面对生活。

任玉良说,对于需要帮助的老乡,大家只要有能力,绝对不会坐视不管。对小佳佳的支持,老乡们一定会坚持下去,直到小佳佳能单独面对人生的挑战。

(6月19日3版《任玉良:做好游子的“家长”》一文第一部分中的“任良玉”应为“任玉良”。特此致歉。)

02 热血救援老乡

短信发出后的短短1个小时,包括商丘老乡在内的30多名河南老乡驱车赶来献血。检验、抽血、输血,当饱含乡情的热血一点点地流入阿伟的身体时,阿伟年轻的生命得到了延续。

2010年12月的一个深夜,在苏州的老乡阿伟遭遇车祸,左腿被撞成粉碎性骨折,并因大出血而休克。被送进医院时,阿伟已经生命垂危。急诊医生立即对阿伟实施手术。手术进行不久,阿伟又遇到了生死攸关的难题——储存的血液无法支撑到手术完成。如果没有人紧急献血,无血可输的阿伟很快就会因失血过多而死亡。

寒冬腊月,凌晨时分,到哪里去找人献血?危难关头,阿伟的家人把电话打到了任玉良那里。任玉良二话不说,立刻带着儿子、女婿赶来献血。在被告知13人的献血量仍无法满足手术需要时,任玉良立刻通过商会秘书处,把呼吁大家献血的短信发送到商会会员和老乡的手机上。

短信发出后的短短1个小时,包括商丘老乡

在内的30多名河南老乡驱车赶来献血。检验、抽血、输血,当饱含乡情的热血一点点地流入阿伟的身体时,阿伟年轻的生命得到了延续。

整台手术持续了8个多小时,前来献血的老乡们在手术室外整整守候了8个多小时。医生劝大家回家休息,可没有一个人愿意离开。老乡们想着,也许手术中的阿伟还会需要输血。大家留在这里,就可以随时为阿伟提供足量的血液,保障阿伟的安全。最终,手术很成功,阿伟得救了。

商丘人抱团的典型特征在这个事件中得到了淋漓尽致的体现。而这,只是在苏州商丘人众多感人事迹中的一件,还有太多鲜活的故事已经发生或正在发生。所有这些生动故事的中心,可以用一句话概括,那就是商丘人重乡情、善友人。

文/图 晚报特派记者 贾若晨 邵群峰

“

团结。这是普通话中的词汇。用商丘方言,这种众志成城的态度叫“抱团”。“咱商丘人就有这么个毛病,不论到哪儿,都特别抱团。”深圳富迪宝软体家居公司总经理、来自虞城的小伙刘保华说。

刘保华的话可能说得有些满,本意是要表达对在苏州的商丘人心连心、齐用力的感动。这份感动,全部来自他曾接受过老乡们的无私帮助,“没有老乡们的支持,我要做到今天,可能还有很长的路要走。”

感动的不止刘保华一个人。每名融入“老乡”这个群体的商丘人,都是这个大家庭的受益者。6月16日,来自永城的戴文博创办的建筑规划设计室正式揭牌。苏州河南商会副会长、苏州河南商会家居分会会长、柘城人任玉良带领着二三十名老乡来为创业的小伙子捧场。

在揭牌前的讲话中,千言万语不知从何说起的戴文博激动到有些失态。他一再感谢着大哥、大叔的支持和鼓励,感谢老乡们给予自己精神上的坚强支撑。

抱团、互助,在苏州的商丘人用自己的质朴感染着身边人。河南老乡,在苏州的外省人,苏州坐地户,由近及远,商丘人的影响力在苏州一步步地扩大。今天,面对记者的采访,苏州人伸出大拇指,用婉转的苏州话轻快地说着:“商丘人,了不得!”

活动冠名:商丘工学院
通信支持:商丘移动公司

商丘工学院 新商人的摇篮

商丘工学院是教育部批准的
全国普通本科高等院校